PRUFUNG FUR DAS GERMANISTIK-GRUNDSTUDIUM
(PGG 2009)
I. DIKTAT (10P) (15 MINUTEN)
Sie horen den Text msgesamr viermal, Zuerst horen Sie sich den ganzen Text eir'rmal an.
Dann héren Sie .s*;c‘h den Text noch zwe:mal an und schreiben dabez den Text Satz fiir Satz

mit. Die langeren Satze werden in Teilen vorgelesen Zu[etzt héren Sie den ganzen Text
noch einmal. Nun fangen wir an!

II. HORVERSTEHEN 20 P) . (20 MINUTEN)
Teil1:  Alltagssituationen

Sie héren im Folgenden 6 Minidialoge nur einmal. Markieren Sie die Losungen auf dem
Antwortbogen.

1. a. Im Krankenhaus. b. Auf der Strafle. c. Aufdem Gericht.
2. a. Bei Dr. Miiller. b. In der Mensa. ¢. Im Proseminar.
3. a. Uber zwei Kilo. b. Zwei Kilo. c. Unter zwei Kilo.
4. a. Nach Miinchen. b. Nach Mailand. ¢. Nach Trier.
5.a. Von 5 Uhr bis 17 Uhr. , b. Von 7 Uhr bis 15 Uhr.

¢. Von 5 Uhr nachmittags bis 5 Uhr nmorgens.
6. a. Er hat gestern in seinem Restaurant Bier getrunken.

b. Er war gestern wieder als wilder Mann in einem Restaurant.

c. Er hat einen lustigen, wilden Abend lange in seinem Restaurant verbracht.

Teil 2:

Nun héren Sie fiinf Texte. Jeden Text héren Sie zuerst einmal, dann lesen Sie die A ufgaben
und danach héren Sie ihn noch einmal Markieren Sie die richtigen Losungen auf dem
Antwortbogen. (Fiir Text A und B: q = richtig, b = Jalsch)

Text A
7. Christopher Kiich hat sich selber ein Gymnasium gewihlt. als er in der vierten Klasse war,
8. Christopher Kiich geht jetzt in die achte Klasse und har gute Leistungen auf dem Gymnasiun.

Text B
9. Es filit nicht nur in Siidbayem Schnee.
1. Nachts ist die tiefste Temperatur unter null Grad.

LL Ui vierzehn Ulir wurde der We tterbericht vom Wetteramit Miinchen herausoe :weben

Text
2. Was fir Mitarbeiter brauchen die meisten Firmen?

a. Solche. die Fremdsprachen kénnen.
b. Solche. die Englisch und Franzdsisch sprechen.
¢. Selche, die gute Chancen in der Wirtschalt haben.

3. Wie viele Gymmnasiasten lemen welche Sprachen?
a. 35 Prozent der Gymnasiasten lernen Franzdsisch.
b. 5 Prozent der Gymnasiasten lernen Russisch.
¢. 2 Prozent der Gymnasiasten lemen Italienisch.

I4. Was memen die Firmen?



a. In den Schulen sollten alle Schiiler neben Englisch auch Franzésisch lernen.
b. Den Schiilern sollte die Maglichkeit gegeben werden, mehrere Fremdsprachen lemen zu konnen.
¢. Ein Schiiler sollte mdglichst viele Fremdsprachen beherrschen.
TextD
15. Welche Aussage ist richtig?
a. Der Mann redet iiber seinen dreiseitigen Lebenslauf,
b. Der Mann redet dariiber, warum er oft die Stelle gewechselt hat.
¢. Der Mann blickt auf sein Berufsleben zuriick.
16. Welche Aussage ist richtig?
a. Er war einmal arbeitslos.
b. Er will seinen Arbeitsplatz wechseln.
c. Er arbeitet als Pfleger in einem Alienheim.
17. Wie findet der Mann seinen jetzigen Beruf? Warum?
a. Schrecklich. Weil er dafiir zu alt ist. '
b. Gut. Weil er in Rente weiter als Hausmeister arbeiten méchte.
¢. Gut. Weil er den Arbeitsplatz mag und bald in Rente geht.

Text E :

18. Kauft die Frau jetzt anders ein als frither?
a. Ja, sie kauft jetzt keinen Joghurt mehr.
b. Nein, sie kauft genauso viel Milch in Packungen wie friiher.
¢. Na ja, da hat sich nicht viel geandert.

19. Was macht die Frau bei der Miilltrennung?
a. Glas und Papier sammelt sie getrennt.
b. Die Abfille bringt sie in die Kiiche.
¢. Dosen und Plastik bringt sie in den Garten.

20. Was memt die Frau zum Thema Miill und Miilltrennung?
a. Den Miill und die Miilltrennung findet sie gut.
b. Der Miill ist ein Problem, deshalb muss man etwas tun.
¢. Die Miilltrennung ist ein Problem fiir sie.

III. LESEVERSTEHEN (20 P) (40 MINUTEN)

Text A Deutsch lernen im Restaurant

120 Menschen aus 33 Lindern arbeiten jeden Tag in den sieben Restaurants der Hamburger
OKktoberkette. Sie bedienen die Giste, kochen oder schenken aus. Verstindigungsprobleme gibt’s auch
beim gréfiten Andrang nicht: Geschiéfissprache ist Deutsch. Darauf legt Inhaber Omer Merdin den
grofiien Wert. Mit 19 Jahren ist er selbst aus der Tirkei nach Dettschland gekommen und weifs, wiz
wichtiy es ist, Deutsch zu sprechen. Darum finanziert er seinen Angestellten regelmifig Sprachkurse,
wenn thre Deutschkenntnisse nicht ausreichend sind. . Ich will Chancengleichheit flir alle schaffen®,
sagt Merdin. So viel Engagement wurde 2008 mit dem ersten Preis beim bundesweiten Wettbewerb
~Kulturelle Vielfalt als Chance® belohnt. Sogar ein eigenes Qualifizierungsangebot fiir seine
Beschiftigten hat sich der Gastronom ausgedacht. Mitarbeiter ohne Berufsabschluss kénnen sich in
seinen Restaurants zur Fachkraft im Gastgewerbe im Bereich Service und Kiiche qualifizieren.
Markieren Sie bitte die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen! (a = richtig, b= falsch)
21. Omer Merdin ist erst 19 Jahre alt.

22 In den Restaurants von Omer Merdin werden Deutsch und Tiirkisch gesprochen.
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23, Merdin hat den ersten Preis beim bundesweiten Wettbewerb | Kulturelle Vielfalt als
Chance* gewonnen.

24. Die Angestellten von Merdin haben die Moglichkeit, sich in seinen Restaurants ausbilden zu lassen.
Text B Unterschiedliche Anschauungen

Wer ein Fernsehgeriit kaufen will, hat meist konkrete Vorstellungen, was der Apparat leisten soll. Doch
sind die Anspriiche von Land zu Land durchaus unterschiedlich. Wie die Gesellschaft fiir
Unterhaltungs- und Kommunikationselektronik meldet, sind sich die Europder lediglich darin einig,
dass der Preis fiir die gebotene Leistung des Apparats stimimen muss. Européder legen mit 50% den
grofiten Wert auf den Preis eines Fernsehgerdts. Beim Design sieht es anders aus. Fiir 44% der
Holldnder ist das Design wichtig, wahrend nur 19% der Schweden Wert darauf legen.

Enfache Bedienung des Gerits: Wihrend Osterreicher (34%) und Deutsche (32%) gerade hierauf
achten, interessieren das Englander (13%) und Italiener (11%) recht wenig. Dagegen wiinschen sich die
Engliander hohe Zuverlissigkeit (46%). Auch der gute Name eines Fernsehapparats ist den Engldndemn
mit 25% wichtig, wogegen die Deutschen nur mifiig (12%), Hollander und Schweden mit 3 bzw. 2
Prozent fast gar nicht interessiert.

Markieren Sie bitte die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen!

25. Beim Kauf eines Fernsehapparats
a. achten die Europder nur auf den Preis.
b. legen die Schweden weniger Wert auf das Design als die Hollénder.
c. i1st den Europédern nur das gute Design wichtig.
26. Die Bedienung eines Fernsehgerits sollte nach Meinung
a. von Englindem sehr einfach sein.
b. von Osterreichemn und Deutschen leicht sein.
c. von Italienern nicht interessant sein.
27. Wer legt worauf Wert?”
a. Den guten Namen eines Gerits halten ein Viertel der Englander fiir wichtig.
b. Hollinder und Schweden legen grofien Wert auf den guten Namen eines Geréts.
¢. Die Deutschen sind iiberhaupt nicht am Namen eines Fernsehgerits interesssiert.

Text C Ringparabel

Vor vielen Jahren lebte ein Kénig im Osten, der einen wertvollen Ring besal. Dieser Ring hatte eine
Eigenschaft: Wer ihn trug, wurde von Gott und allen Menschen ohne Ausnahme geliebt. Deshalb nahm
der Kénig thn nie von seimer Hand.

Eigentlich wurde der Ring immer vom Vater an den Lieblingssohn weitergegeben. Der Konig jedoch
hatte drei Séhne, die er alle gleich liebte. Er konnte sich nicht entscheiden, welchem Sohn er den Ring
geben sollte. Also lief3 er heimlich noch zwei gleiche Ringe machen und schenkte jedem Sohn einen.
Als der Komyg starb, kam es zum Streit zwischen den Séhnen. Jeder glaubte, den echten Ring zu
besitzen. Sie konnten aber nicht herausfinden, welcher Ring der echte war, Deshalb gingen sie zu einem
Richter, einem weisen Mann, und erzahlten ihm die Geschichte.

Der Richter konnte das Ritsel auch nicht 16sen und wollte sie schon wegschicken. Plotzlich erinnerte er
sich daran, dass der richtige Ring seinen Besitzer bei allen beliebt machen sollte. Er fragte die Sohne:
Welchen Bruder haben zwei von euch am liebsten?** Als sie nicht gleich antworteten, sprach er: ,Was,
thr sagt nichts? Die Ringe wirken nicht? Jeder von euch liebt sich selbst also am meisten. Dann sind
vielleicht alle drei Ringe falsch. Keiner von ihnen besitzt die Macht, sich bei allen Menschen beliebt zu

machen. Vermutlich hat euer Vater den Ring verloren und drei neue machen lassen.™



Der weise Richter gab ihnen den Rat, so zu leben, als hitte jeder von ihnen den echten Ring. Nur auf
diese Weise wiirde es ihnen gelingen. die Macht des Ringes zu wecken.

Markieren Sie bitte die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen! (a = richtig, b =
falsch)

28. Der Konig hat den Ring an den Lieblingssohn weitercegeben.
29. Die Ringe, die die drei Sohne bekommen, sehen gleich aus.
30. Die Séhne haben den Richter am liebsten.

31. Die S6hne kénnen nicht mehr die Macht des Ringes wecken.
TextD FachKkriftemangel in Deutschland

Viele Unternehmen suchen dringend nach Informatikern. An deutschen Haupt- und Berufsschulen
fehlen rund 50 000 Lehrer. Eine Studie zu diesem Thema kommt nun zu dem Ergebnis, dass diese
schlimme Lage teilweise von Hochschulen und Wirtschaft selbst gemacht ist.

Schuld an der Lage ist der sogenannte ,.Schweinezyklus* - ein Wirtschaftstrend, nach dem auf ein
Uberangebot an Studenten in einem  Studienfach ein Riickgang der Studienanfinger in dem
tberlaufenen Fach folgt. Einige Jahre spiter fehlt in den Untermehmen dann der Nachwuchs.

So schrénkten viele Betriebe Anfang der 90er Jahre ihre Ausbildung ein. Ingenieure und Informatiker
wurden nur noch selten eingestellt. Durch die abnehmende Personalnachfrage durch die Industrie ging
die Zahl der Studienanfinger in den Bereichen Informatik, Elektrotechnik und Maschinenbau um mehr
als die Halfte zurtick. Als die Wirtschaft wieder besser wurde, fehlten die Fachkrifte.

Der Arbeitsmarktforscher Gerhard Bosch fordert, dass man unabhingig von Schwankungen in der
Bevélkerungsentwicklung und wirtschaftlichen Krisen nach einem Weg suchen miisse, um
wSchweinezyklen™ kiinftig vorbeugen zu kénnen.

Wenn in einem Unternehmen qualifizierte Krifte fehlten, so mussten bisher meist die Mitarbeiter helfen.
Doch ldngere Arbeitszeiten und Uberstunden lassen sich nicht beliebig ausdehnen.

Generell wird der Bedarf an qualifizierten Fachkriften wachsen: ,,Ob es zu einem Fachkriftemangel
kommt, héngt sehr stark von den Ausbildungszahlen und der Modemitit des Ausbildungssystems ab*,
so Bosch. Die Chancen fiir Arbeitskrifte mit geringer Qualifikation seien schlecht, auch wenn einfache
Tiétigkeiten weiterhin gefragt blieben.

Markieren Sie bitte die richtigen Lésungen auf dem Antwortbogen!

32, Wer ist am Mangel an Fachkriften schuld?
a. Hochschulen und Wirtschaft b. Unternehmen ¢. Hochschulen
33. Was versteht man unter dem Begrift ,,.Schweinezyklus™?
a. Auf ein Uberangebot an Studienanfingem in einem Studienfach folgt normalerweise ein
Riickgang der Absolventen in dem Fach
b. Auf ein Uberangebot an Studenten in einem Studienfach folgt normalerweise ein Riickgang der
Studienanfinger in dem Fach.
¢. Auf ein Uberangebot an Studenten in einem Studienfach folgt ein Riickgang der Studienficher.
34, Welche Aussage ist richtig?
a. Anfang der 90er Jahre forderten viele Betriebe ihre Ausbildung.
b. Anfang der 90er Jahre ging diec Zahl der Studienanfinger zurtick.
¢. Anfang der 90er Jahre schrinkte die Industrie die Zahl der Fachkrifte ein.
35, Was ist die Meinung von Gerhard Bosch?
a. Der Bedarf an qualifizierten Fachkriften wird weiter sinken.
b. Die Wirtschaftskrisen haben den Fachkriftemangel verursacht.



c. Arbeitskrifte mit geringer Qualifikation haben weniger Chancen.
Text E Konsum mit gutem Gewissen

Den Trend zum nachhaltigen Konsum beobachtet man heute fast {iberall in der Welt. Immer mehr Leute
wollen méglichst schadstofffreie Lebensmittel haben, also Bio. Und mit der \"'eroi‘t'entfichung des
Weltklimaberichts im Friihjahr 2007 gewann die Bewegung noch einmal an Fahrt.
Als  Vorreiter haben Soziologen und Marktforscher die ,Lohas (. Lifestyle of Health and
Sustainability*) ausgemacht. Sie diskutieren iiber Solarzellen auf dem Dach, Naturkosmetik auf der
Haut, und wie man im Skiurlaub der Umwelt méglichst wenig schadet. Aber mit der Okobewegung der
80er-Jahre haben sie wenig gemein. Sie wollen Oko mit Spaf verbinden und nicht mit Verzicht. Auch
Lohas orientieren sich zunichst am Preis, und sie verlangen gute Qualitit bei der Ware. Neu ist: Fiir
Lohas spielt Gesundheit eine grofle Rolle. Was sie kaufen, muss frisch sein, einen hohen Nihrwert
haben. Wer zu dieser Gruppe gehdrt, konsumiert nut Lust, aber immer 6kologisch korrekt. Sie achten
beim Kauf auf 6kologische Aspekte und wollen mit gutem Gewissen konsumieren.
Der Einfluss der Lohas griindet nicht auf politischer Macht, sondem auf ihrer kollektiven Kaufkraft.
Man schitzt die Zahl der neuen Okokonsumenteii in Deutschland auf etwa acht Millionen und ihre
Kaufkraft auf rund 200 Milliarden Euro. Im Vergleich zu fiitheren Okopropagandisten sind sie
pragmatischer und sehnen sich einfa~h nach mehr Lebensqualitat. Aber unpolitisch seien die Lohas
keineswegs. ,,.Sie wollen ja gerade Konsumentscheidungen als Hebel nutzen, um eine andere Politik der
Unternehmen zu bewirken. Das ist politisch gedacht, nur eben nicht im Rahmen des politischen
mstitutionellen Systems.* | |
Markieren Sie bitte die richtigen Lésungen auf-dem Antwortbogen!
36. Was heifit ,,gewann die Bewegung noch einmal an Fahrt*?

a. Bei der Bewegung hat man wieder gewonnen.

b. Die Bewegung entwickelt sich mit steigender Geschwindigkeit.

¢. Die Bewegung fihrt mmmer noch fort.
37. Die Lohas

a. diskutieren nur tiber Solarzeilen.

b. sind gegen die Okobewegung der 80er Jahre.

c. versuchen Oko mit Spaf zu verkniipfen.
38. Wie sieht das Konsumverhalten der Lohas aus?

a. Ste konsumieren immer ohne Lust.

b. Gesundheit hat einen grofien Einfluss auf das Konsumverhalten.

c. Der Preis ist das emzige Ziel der Lohas
39. Woran kann man den Einfluss der Lohas erkennen’

a. Die Lohas haben einen grofien Kaufkraft.

b. Die Lohas demonstrieren oft fiir die Okobewegung.

¢. Die Politiker legen groflen Wert auf die Interessen der Lohas.
40. Worin liegt der Unterschied zwischen Lohas und friiheren Okopropagandisten”?

a. Die friiheren Propagandisten sind praktischer.

b. Die Lohas wollen mit gutem Gewissen konsunueren.

¢. Die Lohas verzichten oft aut Konsum, um die Umwelt zu schiitzen.

IV. WORT, SATZ UND TEXT (35P) (40 MINUTEN)

A. Bitte markieren Sie die Losungen auf dem Antwortbogen. (7P)



41. Die Kinder werden Toleranz erzogen.

a. zu b. auf c. mit
42. Eure Eltem felerten Hochzeitstag mit einem Fest.

a. Ihren b. euren c. ithren
43. Peter verabredete sich mit seiner neuen Freundin den néchsten Tag.

a. fiir b. zu c.an
44, Ich bin ganz ihrer Meinung und méchte dazu noch einen Vorschlag

a. geben b. machen c. stellen
43. Die Kollegen hielten ihren fiir einen netten Menschen.

a. Vorgesetzter b. Vorgesetzten c. Vorgesetzte
46. Er das schon vorher gewufit haben, sonst wiirde er anders reagieren.

a. kann b. muss c. will
47. Sein rundes Gesicht wirkte plétilich noch etwas blasser als

a. vorher b. bevor c. frither
48. Die Neuverheirateten konnten die lange Trennung nicht

a. verbringen b. halten c. ertragen
49, die meisten Studenten gegen die Ausschaltung des Stromes um 12 Uhr in der Nacht sind,
wird es doch getan.
a. Trotzdem b. Zwar c. Obwohl
50. Konnen Sie feststellen, welche Anderung sich in den vergangenen Jahren 7
a. ergeben hat b. ergibt c. ergeben wird
51. Angebot und bestimmen die Wirtschaft, heifit es oft.
a. Bedarf b. Nachfrage c. Bediirfnis
52. Die Rolle einer Mutter ist . Sie ist auch Lehrerin. Von thr lermen Kinder viel.
a. universal b. insgesamt c. gemeinsam
53. Die Deutschen lieben frische Luft, und sie endlich Ferien haben, fahren sie in die Natur.
a. nachdem b. wenn ¢. indem
54, Wann fliegt denn eure Maschine? — Unser Flug geht um 14 Uhr. Ganz )

a. ordentlich . b. piinktlich c. planmissig

B. Bitte erginzen Sie die passenden Worter! Schreiben Sie sie dann auf den Antwortbogen.
(10P) a2

3

LW}

Sabine stammit emer kinderreichen Familie.

St in dieser Dunkelheit schien die Zeit still zu

37. Wir machen eine Pauschal-Reise. Das bedeutet,ein __ fiir alles.

38, Konnen Sie bitte ____ zehn Minuten noch einmal anrufen?

3. Aufidiese _ wird uns gelingen, das Problem zu lésen.

00, Falls Sie weitere haben, wenden Sie sich bitte an meine Sekretirin!

O1. Nurwenige Autos kénnen __ eine so lange Erfolgsgeschichte zuriickblicken, wie der, Kifer.

62, Kinder, die vom Lehrer als besonders intelligent eingeschiitzt werden, weisen am Ende des

Semiesters einen bedeutend hoheren Intelligenzquotienten

63, Der junge Mann versucht ein Leben zu schaffen, das seinen Wiinschen

04. Wenn ich nicht so viele Priifungen . konnten wir selbstverstindlich Gfter ausgehen.
05. Schau mal. Da ist schon wieder der teure Wagen, hier jeden Tag parkt,



66. Wir wollen den Kopf auf keinen Fall lassen, sondern die Priifung nichstes Jahr noch
einmal machen.

67. ins Ausland geht, muss die Welt und die Menschen dort mit anderen Augen sehen.
68. Draufen war es ein grauer kalter Novembermorgen, und es regnete Strémen.

69. Kommen Sie endlich herein und machen Sie die Tiir zu! Es
70. Der Junge war noch zu klein. in die Schule zu gehen.
71. Das Kind wufte nicht, es tun sollte, deshalb blieb es eintach stehen und schaute wortlos zu.

72. Die Diebe arbeiteten vermutlich zu zweit: Einer begann ein Gesprach mit einem Fahrgast, der
nahm ihm heimlich die Geldbérse aus der Tasche.

73. Was muss man eigentlich tun, um so wie dich loszuwerden, kannst du mir mal verraten?

74. Heraus mit der ! Mit wem warst du gestern Abend in Disko?
C. Bitte ergdnzen Sie die passenden Worter auf dem Antwortbogen. (10P)

Text A (Folgende Worter stehen Thnen zur Wahl, aber nicht alle Worter werden hier passen:

an, der, finanziert, fiir, jahrlichen, jahrigen, steht, stattfindet, und, unterrichtet, war, veranstaltet, zur)

wJugend musiziert” ist ein Wettbewerb (75) Jugendliche, der 2009 zum 46. Mal (76). Viele tausend
junge Leute melden sich in jedem Jahr (77). Mitmachen kann jeder, (78) privaten Musikunterricht erhilt.
an emer Musikschule oder an der allgemein bildenden Schule (79) wird. Bei ,.JJugend musiziert* (80)
der Team-Gedanke im Vordergrund: miteinander zu musizieren, gemeinsam ein Werk der Musikliteratur
zu erarbeiten und es vor Publikum (81) Auffiilhrung zu bringen. ,Jugend musiziert* wird (82) vom
Bundesministerium fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend (83) von der Sparkassen-Finanzgruppe.

Hinzu kommen im (84) Wechsel der Austragungsorte weitere Forderer.

Text B (Fiillen Sie bitte die folgenden Liicken nach dem Kontext.)

50 Kilometer lang war die Lichterkette, die am Donnerstag von einigen lokalen Initiativen (85) wurde.
15.000 Menschen mit Fackeln und Lichtern (86) der Hand standen aut der Strafie. So driickten Sie ihren
(87) gegen Atomenergie aus. (88) nur Anwohner waren dabei, auch aus Berlin und Hamburg waren
Menschen angereist. Dje Organisatoren waren zufrieden, weil sie vorher (89) nur etwa 10.000
Menschen  gerechnet hatten. Dieses Ereignis zeigt. (90) die Anti-Atom-Bewegung wieder da ist.
Dieses Jahr ist ein wichtiges Jahr im Kampf (91) die Atomkraft, denn (92) jeden Preis muss verhindert
werden, dass der Atomausstieg nach der Bundestagswahl wieder riickgingig (93) wird. Atomkraft ist

die Energieform (94)  vorgestern. Die Zukunft gehort den erneuerbaren Energien!

D. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile und Partizipialkonsiruktionen in Nebenscitze
wum bzw. dic unterstrichenen Nebensiitze in Satzteile oder Partizipiallonstruktionen.
Schreiben Sie die Losung auf den Antwortbogen. (4P)

93, Mit der gestohlenen Waffe erschoss der junge Mann viele unschuldige Menschen.

96.  Der Regisscur, der wihrend des Kriegs in Frankreich im_Exil lebte, wurde zum Filmfest

emgeeladen.

V7. Norder Installation eines Antivirusprogramims stilrzte mein Computer oft ab,

98. Sich ganz auf die Arbeit konzentrierend, schaffte er am Wochenende seinen Projektbericht,

i«

E. Was sagt man da? (Wie reagieren Sie darauf?) Bitte vervollstindigen Sie die Sitze

situationsangemessen und schreiben Sie die Losungen auf den Antwortbogen. (4P)
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99. A: Ist das Restaurant in der Nihe teuer?

: Ja, es ist viel teurer geworden, seitdem

100. A: Dein neues Handy ist toll!

: Ja. Es sieht nicht nur super aus, sondemn

: Natiirlich. Er fihrt bei jedem Wetter mit dem Fahrrad ins Biiro, um

A
B
A
B
101. A: Fahrt dein Nachbar tiglich mit dem Fahrrad zur Arbeit?
B
A: Was hast du morgen vor?
B

: Da habe ich noch keinen konkreten Plan. Bei schénem Wetter

V. SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (15P) (40 MINUTEN)
Schreiben Sie einen Text zu einem der folgenden Themen. IThr Text sollte mindestens 120
Wérter umfassen.

A. Im Folgenden ist der Anfang einer Geschichte. Erzihlen Sie bitte die Geschichte zu Ende.
Ein merkwiirdiges Haus
Nicht weit von unserem Dorf war ein Wald, in dem ein altes verfullenes Haus stand. Ich spielte oft
mit anderen Kindern in diesem Wald, aber in das Haus gingen wir nie, denn es sah nicht gemiitlich
aus. Wir waren schon mit dem Wald zufrieden, in dem wir schaukelten, wir fiefen und Blindekuh
spielten.
An einem spéiten Nachmittag im Sommer spielten wir wieder Blindekuh. ...

B. Beschreiben Sie bitte das folgende Schaubild. .

Immer mehr Leute nehmen einen Konsumentenkredit auf, um sich einen Luxusartikel wie z.B. Autos,
Maobel. Musikanlagen usw. anzuschaffen. Das folgende Schaubild zeigt die steigende Tendenz der
Kensumentenkredite im Zeitraum von 1970 bis 1988 und die Kreditarten 1988 in Deutschland.

Wohlstand auf Kredit

_. Konsumentenkredile 1370-1988

.
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Quelle: Statistisches Bundesamt




